
7KLV� SDSHU� SUHVHQWV� VRPH� NH\� ͤQGLQJV� IURP� D� survey� DGGUHVVLQJ� WKH� FXUUHQW� DQG� IXWXUH�
LPSDFWV� RI� &29,'���� RQ� VWDNHKROGHU� HQJDJHPHQW� DQG� SDUWQHUVKLSV� IRU� LPSOHPHQWDWLRQ��
IROORZ�XS�DQG�UHYLHZ�RI�WKH�6'*V���7KH�PDLQ�UHSRUW���ZKLFK�DVVHVVHV�GDWD�DW�D�JOREDO�OHYHO���
LV�DYDLODEOH�here�DQG�DQ�([HFXWLYH�6XPPDU\�KLJKOLJKWLQJ�NH\� WKHPHV�DQG�ͤQGLQJV�FDQ�EH�
IRXQG� here.===============================================================

7KLV�DGGLWLRQDO�GDWD�VXPPDU\�SUHVHQWV�D�VQDSVKRW�RI�DSSUR[LPDWHO\�95 stakeholders from 
Latin America and the Caribbean who responded to the survey,  providing insights from 
DFURVV�WKH�UHJLRQ�RQ�IRXU�NH\�ͤQGLQJV�LQ�WKH�UHSRUW���7KH�ODUJHVW�VLQJOH�JURXS�RI�UHVSRQGHQWV�
WR� WKH� VXUYH\� ZHUH� IURP� FLYLO� VRFLHW\� RUJDQLVDWLRQV� DQG� 1*2V� EXW� D� ZLGH� UDQJH� RI�
VWDNHKROGHUV�� LQFOXGLQJ� WKH� SULYDWH� VHFWRU�� DFDGHPLD�� QDWLRQDO�� UHJLRQDO� DQG� ORFDO�
JRYHUQPHQWV�DOVR�UHVSRQGHG�================================================= 

7KH� VXUYH\� ZDV� FRPPLVVLRQHG� E\� 81� '(6$� DQG� VXSSRUWHG� WKURXJK� D� JUDQW� IURP� WKH�
(XURSHDQ� &RPPLVVLRQ�� 7KLV� UHJLRQDO� VXPPDU\� IRU� /DWLQ� $PHULFD� DQG� WKH� &DULEEHDQ� KDV�
EHHQ� GHYHORSHG� LQ� partnership between UN DESA and a research team from Newcastle 
8QLYHUVLW\�LQ�WKH�8.��ZLWK�ͤQDQFLDO�VXSSRUW�IURP�WKH�8QLYHUVLW\�======================= 
¡          ’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’

Executive Summary

Latin America and the Caribbean Snapshot: 
Stakeholder engagement around the SDGs 

during the COVID-19 pandemic

https://sdgs.un.org/survey-impact-covid-19-pandemic-preparations-voluntary-national-reviews-stakeholder
https://sdgs.un.org/publications/impacts-covid-19-stakeholder-engagement-sdgs-32589
https://sdgs.un.org/sites/default/files/2021-02/Executive%20Summary_%20Report%20COVID19%20Engagement%20Survey.pdf


Key Messages

(1) Stakeholders are making 
important and diverse 
contributions, and creating new 
partnerships, to advance the 
SDGs in Latin America and the 
Caribbean in the context of the 
pandemic.

$V� )LJXUH� �� EHORZ� VKRZV�� WKH� PRVW� FRPPRQ�
FRQWULEXWLRQV� RI� VWDNHKROGHU� UHVSRQGHQWV�ZHUH� LQ�
SURYLGLQJ� NQRZOHGJH� DQG� H[SHUWLVH� (61% of 93 
respondents)�� FORVHO\� IROORZHG� E\� VKDULQJ�
LQIRUPDWLRQ� (56%)� DQG� RUJDQL]LQJ� DGYRFDF\� DQG�
PRELOL]DWLRQ� DFWLYLWLHV� (55%)�� 6WDNHKROGHU�
UHVSRQGHQWV�DOVR�SHUFHLYH�D�NH\�UROH�DV�VXSSRUWLQJ�
WKH� HQJDJHPHQW� RI� YXOQHUDEOH� DQG� PDUJLQDOLVHG�
JURXSV�DQG�SURYLGLQJ�LQ�NLQG�VXSSRUW�(both 46% of 
respondents).�cccc                        �¡¡¡
¡ ¡ ¡ ¡ + + + + + + 

6WDNHKROGHUV�ZHUH�DOVR�DVNHG�ZKR� WKH\�KDYH�SDUWQHUHG�ZLWK� LQ� LPSOHPHQWDWLRQ�RI� WKH�6'*V�
GXULQJ�WKH�SDQGHPLF��)LJXUH���EHORZ�GHPRQVWUDWHV�WKDW�1*2V�DQG�FLYLO�VRFLHW\�RUJDQLVDWLRQV�
DUH� LGHQWLͤHG� DV� NH\� SDUWQHUV� E\�PRVW� UHVSRQGHQWV� (69% of 66 respondents��� %RWK� SULYDWH��
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VHFWRU�RUJDQLVDWLRQV�DQG�ORFDO�UHJLRQDO�JRYHUQPHQWV�DUH�DOVR�SHUFHLYHG�DV�VLJQLͤFDQW�SDUWQHUV�
(42% and 44%)�� 7KH� UDQJH� RI� SDUWQHUV� LGHQWLͤHG� �DOO� PRUH� WKDQ� 20%� H[FHSW� SKLODQWKURSLF�
RUJDQL]DWLRQV�� GHPRQVWUDWHV� WKDW� DOO� VHFWRUV� DUH� HQJDJHG� �WR� DQ� H[WHQW�� LQ� SDUWQHUVKLSV� IRU�
LPSOHPHQWDWLRQ�RI�WKH�6'*V��===================================================

(2) COVID-19 has posed 
severe challenges for 
stakeholder organzsations in 
Latin America and the 
Caribbean.

)LJXUH����EHORZ��VKRZV�WKDW�VWDNHKROGHUV�LGHQWLͤHG�
PDLQWDLQLQJ� DQG� FUHDWLQJ� SDUWQHUVKLSV� WR� EH� WKH�
PRVW� VHYHUH� FKDOOHQJH� LQ� WKH� FRQWH[W� RI� WKH�
&29,'���� pandemic (41% of respondents 
LGHQWLͤHG� WKLV� DV� ̴VHYHUHO\� PRUH� FKDOOHQJLQJ̵���
DORQJVLGH� PRELOL]LQJ� IXQGV� DQG� FRQGXFWLQJ� VDIH�
DQG�IUHH�DGYRFDF\�DQG�RUJDQLVDWLRQ�(34% and 31% 
̴VHYHUH̵��=================================
2YHUDOO�� VWDNHKROGHUV� UHVSRQGHG� WKDW� WKH\� KDG�
IRXQG�DOO�FKDOOHQJHV�WR�KDYH�LQFUHDVHG�LQ�VHYHULW\�LQ�
WKH� FRQWH[W� RI� WKH� SDQGHPLF� (all categories 
UHFHLYHG� D� ̴VLJQLͤFDQWO\� PRUH� FKDOOHQJLQJ̵� DQG�
̴VHYHUHO\�PRUH�FKDOOHQJLQJ̵�FRPELQHG�UHVSRQVH�RI�
between 52-73%)��$V�ZLWK�WKH�UHVXOWV�DW�WKH�JOREDO�
OHYHO�� WKHVH�FKDOOHQJHV� WKUHDWHQ� WR�XQGHUPLQH� WKH�
FDSDFLW\� RI� VWDNHKROGHU� WR� PDNH� WKH� LPSRUWDQW�
FRQWULEXWLRQV�LGHQWLͤHG�DERYH�================
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(3) COVID-19 threatens 
progress on SDGs for vulnerable 
and marginalised groups across 
Latin America and the 
Caribbean.

)LJXUH� �� SUHVHQWV� VWDNHKROGHU� SHUFHSWLRQV� RI� WKH�
LPSDFW�RI�&29,'����RQ�SURJUHVV�WRZDUGV�WKH�6'*V�
IRU� YXOQHUDEOH� DQG� PDUJLQDOLVHG� JURXSV��
6WDNHKROGHUV� LGHQWLͤHG� ROGHU� SHRSOH� (57% of 75 
respondents)��ZRPHQ�(54%)��DQG�KRPHOHVV�SHRSOH�
DQG�VOXP�GZHOOHUV�(52%)�WR�EH�WKRVH�PRVW�̴VHYHUHO\�
DIIHFWHG̵�� +RZHYHU�� DOO� JURXSV� ZHUH� SHUFHLYHG� WR�
IDFH� ̴VLJQLͤFDQW̵� DQG� ̴VHYHUH̵� LPSDFWV�� IRU� HDFK�
JURXS�� DW� OHDVW� 65%� RI� UHVSRQGHQWV� VDZ� D�
VLJQLͤFDQW� RU� VHYHUH� LPSDFW�� ================
+ + + + + + 
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(4) Vulnerable and 
marginalised groups across 
Latin America and the Caribbean 
ULVN�EHLQJ�̴OHIW�EHKLQG̵�E\�HIIRUWV�
at engagement in the context of 
COVID-19.

,Q� WKH� FRQWH[W� RI� WKH� &29,'���� SDQGHPLF��
VWDNHKROGHUV� SHUFHLYH� SDUWLFLSDWLRQ� DPRQJ�
YXOQHUDEOH�PDUJLQDOLVHG�JURXSV�WR�KDYH�GHFUHDVHG��
DV�VKRZQ� LQ�ͤJXUH���EHORZ��2OGHU�SHRSOH� (66% of 
UHVSRQVHV� SHUFHLYLQJ� ̴GHFUHDVHG� SDUWLFLSDWLRQ̵���
SHUVRQV� ZLWK� GLVDELOLWLHV� (58%)�� DQG� FKLOGUHQ� DQG�
\RXWK� ������ DUH� UHJDUGHG� DV�PRVW� DIIHFWHG�� 2QO\�
/*%74,��JURXSV�ZHUH�SHUFHLYHG�E\�UHVSRQGHQWV�WR�
KDYH� LQFUHDVHG� SDUWLFLSDWLRQ� RQ� EDODQFH� (32% 
̴LQFUHDVHG̵� DQG� ���� ̴GHFUHDVHG̵��� 7KXV�� GHVSLWH�
FKDQJHV� LQ� HQJDJHPHQW� SUDFWLFHV� LQ� UHVSRQVH� WR�
WKH� SDQGHPLF�� RU� SHUKDSV� EHFDXVH� RI� WKHVH�
FKDQJHV��WKH�DELOLW\�RI�DOUHDG\�PDUJLQDOLVHG�JURXSV�
WR�SDUWLFLSDWH�KDV�EHHQ�LPSDFWHG�==============   
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,Q� WHUPV� RI� RUJDQLVDWLRQV�� VWDNHKROGHUV� QRWHG�
LQFUHDVHG� SDUWLFLSDWLRQ� RI� 1*2V� (49%)�� ORFDO� DQG�
QDWLRQDO� JRYHUQPHQWV� (61%)� DQG� DFDGHPLF� DQG�
VFLHQWLͤF�LQVWLWXWLRQV�(66%���$V�IRXQG�LQ�WKH�JOREDO�
UHVXOWV�� WKH� PRYH� WR� UHPRWH� DQG� RQOLQH� ZRUNLQJ�
SUDFWLFHV� KDV� KDG� D� SRVLWLYH� LPSDFW� RQ� WKH�
HQJDJHPHQW� RI� FHUWDLQ� JURXSV�� +RZHYHU�� ZRUNHUV�
DQG� WUDGH� XQLRQV� DQG� EXVLQHVVHV� ZHUH� VHHQ� WR�
KDYH� GHFUHDVHG� SDUWLFLSDWLRQ� (both 38%)� LQ� 6'*�
LPSOHPHQWDWLRQ� DQG� UHYLHZ�� 7KHUHIRUH�� ZKLOH� WKH�
&29,'���� SDQGHPLF� KDV� KDG� D�PL[HG� LPSDFW� RQ�
RUJDQLVDWLRQV��DOO�GLVDGYDQWDJHG�JURXSV�KDYH�EHHQ�
LGHQWLͤHG�DV�QHJDWLYHO\�DIIHFWHG�==============   

(4) Vulnerable and 
marginalised groups across 
Latin America and the Caribbean 
ULVN�EHLQJ�̴OHIW�EHKLQG̵�E\�HIIRUWV�
at engagement in the context of 
COVID-19.
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)LJXUH� �� SUHVHQWV� VWDNHKROGHU� SHUFHSWLRQV� RI� WKH�
LPSDFW�RI�&29,'����RQ�SURJUHVV�WRZDUGV�WKH�6'*V�
IRU� YXOQHUDEOH� DQG� PDUJLQDOLVHG� JURXSV��
6WDNHKROGHUV� LGHQWLͤHG� ROGHU� SHRSOH� (57% of 75 
respondents)��ZRPHQ�(54%)��DQG�KRPHOHVV�SHRSOH�
DQG�VOXP�GZHOOHUV�(52%)�WR�EH�WKRVH�PRVW�̴VHYHUHO\�
DIIHFWHG̵�� +RZHYHU�� DOO� JURXSV� ZHUH� SHUFHLYHG� WR�
IDFH� ̴VLJQLͤFDQW̵� DQG� ̴VHYHUH̵� LPSDFWV�� IRU� HDFK�
JURXS�� DW� OHDVW� 65%� RI� UHVSRQGHQWV� VDZ� D�
VLJQLͤFDQW� RU� VHYHUH� LPSDFW�� ================
+ + + + + + 

7KDW�VRPH�JURXSV�DUH�SHUFHLYHG�DV�̴OHIW�EHKLQG̵�LQ�ERWK�SURJUHVV�DQG�SDUWLFLSDWLRQ�UHLQIRUFHV�
WKH�QHHG�IRU�PHDQLQJIXO�DQG�LQFOXVLYH�DSSURDFKHV�WR�VWDNHKROGHU�HQJDJHPHQW��+RZHYHU��/DWLQ�
$PHULFDQ� DQG� &DULEEHDQ� FRXQWULHV̵� HIIRUWV� DW� WKH� PRVW� PHDQLQJIXO� DQG� LQFOXVLYH� NLQGV� RI�
HQJDJHPHQW�DUH�SHUFHLYHG�DV�PRVW�XQGHU�WKUHDW�IURP�WKH�HIIHFWV�RI�WKH�SDQGHPLF�̰�UHIOHFWLQJ�D�
VLPLODU�SDWWHUQ�DW�JOREDO�OHYHO��7KH�DQVZHUV�WR�RWKHU�TXHVWLRQV�DVNHG�LQ�WKH�VXUYH\��DGGUHVVLQJ�
���SUDFWLFHV�RI�HQJDJHPHQW�DURXQG�LPSOHPHQWDWLRQ�DQG�UHYLHZ��SURYLGH�HYLGHQFH�IRU�WKLV�====

,Q�JHQHUDO��VWDNHKROGHUV�VHH�WKH�JUHDWHVW�FXUUHQW�DQG�SRWHQWLDO�LPSDFWV�RI�&29,'����DV�IDOOLQJ�
RQ� HIIRUWV� DW� LQFOXVLYLW\� ̰� IRU� H[DPSOH��PDNLQJ� UHVRXUFHV� DYDLODEOH� WR� RYHUFRPH� EDUULHUV� WR�
SDUWLFLSDWLRQ�LQ�UHYLHZ������RI����UHVSRQGHQWV�SHUFHLYLQJ�̴ VHYHUH̵�RU�̴ VLJQLͤFDQW̵�LPSDFWV�KHUH�; 
LQFOXGLQJ� ̴OHIW�EHKLQG�JURXSV̵� LQ� UHYLHZ�SURFHVVHV� (81% of respondents)� ��DQG�RQ�HVSHFLDOO\�
PHDQLQJIXO�HQJDJHPHQW��VXFK�DV�WKH�LQFOXVLRQ�RI�VWDNHKROGHUV�LQ�SROLF\PDNLQJ�SURFHVVHV�(82% 
of respondents)�                                                             �

,Q�FROODERUDWLRQ�ZLWK�
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